

70所高校赴港免试招生

内地累计培养港澳台学生8万余名

本报讯 记者韩秉志报道:近日,内地70所高校赴港开展今年的免试招收香港学生工作。近年来,随着内地高等教育水平和培养质量不断提高,越来越多的港澳台学生主动选择来内地学习。截至目前,内地高校已累计培养港澳台学生8万余名。

教育部相关负责人表示,目前在招收港澳台本科生方面有三种方式。第一种方式是联招模式,即“内地普通高校联合招收华侨及港澳台地区本科生考试”,

在每年3月报名,5月组织考试;第二种方式是豁免联考考试成绩,招收免试(保送)生,有70所内地高校可依据香港中学文凭考试成绩招收香港学生,216所具备资格的高校可依据台湾学测成绩招收台湾学生,41所内地高校可招收澳门保送生;第三种方式为自主招生,经教育部批准,部分内地高校可自行组织命题,对港澳台地区单独招生。而在招收研究生方面,每年4月由教育部统一组织面向港澳台地区招收研究生考试,内地各

高校自主命题,全国共有北京、广州、香港、澳门4个报名点。

自1985年开始,内地高校按照“保证质量、一视同仁、适当照顾”的原则招收港澳台学生,学生规模稳中有增。目前,已形成统一高考、免试录取和自主招生相结合的多元录取模式。根据教育部统计,截至2012年10月,在内地高校及科研院所就读的港澳台学生共有25165人,其中香港学生11397人,澳门学生5452人,台湾学生8316人。



港生最高可获奖学金40万元

本报讯 记者周剑综合报道:近日,内地70所大学陆续展开对港招生工作。其中清华、北大、复旦等院校以高额奖学金等政策吸引香港尖子生。

根据清华大学发布的招生简章,最终录取的优秀港生,不仅免除学费,还将自动获得清华大学设立的香港免试生专项奖学金12万元(四学年)。与此同时,在读期间可同等申请清华大学其他各类

奖学金。北京大学也将免除录取的优秀港生的学费,并每年颁发3万元奖学金。复旦大学招生简章显示,将对录取的优秀港生每年颁发5万元奖学金,按实际学制计算,奖学金总额20万至40万元不等,可完全覆盖学费、住宿费、生活费等各项费用。并且能够申请学校或院系设立的奖学金。

同时,香港中华厂商会与香港中国

企业协会宣布,从下学期起为到内地上学的港生提供每年5000港元的助学金,用以补贴45%至90%学费。

据负责统筹招生事务的中国教育留学交流中心董事长李胜利介绍,香港学生还可以通过中国教育留学交流中心申请助学金,但须在入学后每年审查家庭经济,才能继续获资助。本学年已入学者,可申请下学期的助学金。

两岸服务贸易协议:

大陆开放措施超“入世”承诺水平

意和善意,将为台湾服务业者带来广阔的发展空间和机遇。

杨毅说,服务贸易市场开放是一个逐步渐进的过程,在两岸服务贸易协议签署之后,双方还将本着互利互惠的原则,适时就进一步扩大和深化两岸服务业开放进行磋商,不断提高服务业开放水平,使

两岸服务业能够更好、更快地发展。

杨毅在应询本报记者提问时还介绍说,去年,两岸企业家紫金山峰会倡议成立了峰理事会,并推举曾培炎和萧万长出任共同理事长。今年3月,曾培炎理事长赴台访问时,与萧万长及台湾企业界进行了深入交流,并达成共识,包括两岸分

别成立“两岸企业家峰会”社团,在江苏和台北分别设立常设秘书处等。4月25日,两岸企业家峰会大陆秘书处设在南京成立。日前,台湾方面的社团已经成立。大陆有关方面正加紧做好大陆社团成立的筹备工作,争取7月在北京举办两岸企业家峰会的成立大会。

大陆居民赴台游不得参与赌博

本报讯 记者廉丹报道:国台办新闻发言人杨毅5月15日在例行新闻发布会上回答台湾记者提问时表示,大陆方面不会允许居民到台湾赌博。

杨毅表示,根据《大陆居民赴台湾地区旅游管理办法》和《海峡两岸关于大陆居民赴台旅游协议》的相关规定,大陆方面不会允许居民到台湾赌博。“我们不希望影响两岸旅游交流合作的事情发生。”杨毅说。

2009年1月,台湾“立法院”审议通过离岛建设条例修正案中的博奕条款。同年9月,在台湾离岛之一澎湖,博奕公投以失败告终。但2012年7月,同是离岛的马祖,其博奕公投以1795票对1341票通过,未来马祖可设置博奕特区。据悉,台湾民意机构近期将会审议观光赌场的经营条例,而这会牵涉到大陆游客赴台旅游。



5月12日,台湾园艺师侯宇龙(左)、李美桦对家庭花园里的花木进行维护。在第九届中国(北京)国际园林博览会“天天园艺”展区,来自宝岛台湾的园艺师侯宇龙、李美桦夫妻共同设计、建造了自己心中梦想的家庭小花园。新华社发

港人民币离岸中心优势得到巩固

本报记者 周剑 钱菁璇

香港财资市场公会(TMA)近日公布,今年6月份将推出人民币银行同业拆息定价,这也是全球首个离岸人民币拆息定价。分析人士指出,加上香港金管局近日作出放宽两项人民币业务的监管要求,香港的人民币离岸中心优势将得到进一步巩固。

拆息定价机制大势所趋

根据香港财资市场公会公告,人民币香港银行同业拆息定价机制将包括隔夜、1周、2周;1、2、3、6个月及1年拆息,具体根据15至18家活跃于人民币同业拆息市场的报价银行所报利率计算定出。计算方法上,香港财资市场公会建议,将银行的报价最高、最低的3个报价剔除,取余下报价的平均值作为定价。据悉,当前已有由13间银行提供上述期限的拆息。所谓拆息,是指金融机构之间以货币借贷方式进行相互短期拆借款项的利息,通常较放款利息为低。

香港金管局银行监理部助理总裁郑发称,香港人民币拆借量持续上升,当前每月人民币拆借成交量达230亿美元,而港元每月拆借成交量510亿美元,人民币占比已经高达45%。

“香港具有‘一国两制’的制度优势和先行先试的政策优势。同时香港是国际金融中心。在香港推行人民币利率拆借机制可谓有天然的优势。”中国人民大学国际关系学院国际货币研究专家李巍表示,香港作为自由市场,在人民币存款实现几何增长的情况下,香港的人民币利率自由化已是大势所趋,此举只是加快步伐。

“拆息定价是一个重要的里程碑。”香港金管局总裁陈德霖指出,定价机制推出后将促进离岸人民币(CNH)贷款市场和与利率相关产品发展。香港金融管理局副总裁彭耀棠则认为,通过提供一个可靠基准作为贷款产品的定价参考,将能带领离岸人民币利率掉期市场的发展,并协助市场参与者对冲人民币业务的利率风险。

人民币离岸中心优势扩大

随着越来越多的中国企业走向世界市场,以及人民币国际化步伐的加快,当前包括台湾、新加坡、伦敦、巴黎、迪拜等世界多个国家和地区都在与香港竞争建设人民币离岸中心。

李巍表示,人民币离岸中心离不开两大因素:大量的人民币借贷交易;人民币与外币的便捷兑换。当前内地与香港贸易往来密切,积累了大量的人民币。人民币存款方面,根据香港金管局数据,今年3月份香港人民币存款上升2.5%,达到6681亿元人民币。而香港银行2012年全年处理的人民币贸易结算,总额超过2.6万亿元,同比增长37%。离岸人民币外汇交易方面,香港市场每天的即期和远期交易量已达到50亿美元等值,主要的银行都已提供人民币兑欧元、英镑和亚洲主要货币的直接外汇报价。同时人民币金融产品也逐步多元化。

李巍指出,新加坡和台湾等地近年才提出建设离岸人民币中心,虽然发展势头不错,但当前仍处于起步阶段。相形之下,香港的人民币离岸中心先发优势明显,并取得喜人成效。

香港金管局日前发布了两项新政,即撤销对银行计算人民币流动资产于整体流动资产比例内的限制;撤销人民币流动资产比率最低25%的要求。星展银行高级经济师梁兆基表示,由于银行不再需要积存人民币现金作额外储备,预计将会释放更多人民币流入银行同业市场,也将深化香港离岸人民币市场的发展。更有专家分析,此次新措施将有利双边及银团贷款市场,在2013年底前,香港人民币贷款将会增长30%,超越1000亿元。

“人民币业务将成为香港金融领域最大的增长点。”李巍总结香港的三项新措施,对于吸引更多的国际大型金融机构来香港开展人民币业务意义重大,也将夯实人民币离岸中心和国际金融中心的地位。



一季度两岸经济合作开局良好

本报讯 记者廉丹报道:国务院台办发言人杨毅5月15日在例行新闻发布会上表示,今年一季度两岸经济合作和人员往来取得积极进展,开局良好。

杨毅介绍说,据商务部统计,今年1到3月,两岸贸易额达514.4亿美元,同比增长46.5%。其中,大陆对台湾出口97.3亿美元,同比增长32%;大陆自台湾进口417.1亿美元,同比上升50.3%。

在两岸双向投资方面,今年一季度,大陆共批准台商投资项目442个,实际利用台资金额7.6亿美元;经大陆相关主管部门核准的赴台投资企业、项目共8个,投资金额共计294.09万美元。

统计显示,今年1到3月,两岸人员往来达191.92万人次,同比增长5.07%。大陆居民赴台旅游53.1万人次,同比增长23.25%。

港税务师服务前海解读会举办

本报讯 记者杨阳报道:由香港税务学会主办的深圳前海发展方向及最新政策解读会日前在香港举行。130多名香港税务学会会员出席了会议。

据悉,本次活动是深圳市国税局首次面向香港注册税务师,就《香港注册税务师服务深圳前海现代服务业合作区管理暂行办法》提出多个细节性、操作性问题进行官方解读。会议对香港注册税务师们关心的焦点问题,如“香港注册税务师如何获取服务前海的资格,相关测试的培训、难度、频率、时间、合格率”以及“香港注册税务师向深圳市管理中心申请执业备案时的从业经历如何认定”等进行了解答。

泉州台商投资区整治火灾隐患

本报讯 近日,福建省泉州台商投资区在全区范围内开展全面排查整治各类场所消防安全隐患工作。全区抽调公安、消防、城建、乡镇等部门工作人员,组成巡防、宣传教育等7个小组,重点检查各场所消防安全工作制度落实情况,严查堵塞占用疏散通道和安全出口,损坏、遮挡消防器材设施等违法违规行为。(陈水秀)

见证两岸医疗服务互通

——访广东东莞台心医院

本报记者 郑杨

驱车沿东莞市环城路驶至与107国道交界处,一幢红色的大楼在蓝天映衬下进入眼帘,这就是广东省首家大型台资医院——东莞台心医院。

“预计今年第四季度我们就能试运营了!这里交通非常便捷,方便珠三角的台商及大陆市民来看病。”台心医院院长王丹江说,这是大陆首家由台商集资设立的三甲级综合医院,占地228亩,第一期总投资额达7亿多元,有600个床位,未来规模将达到1200到1800个床位。

谈到开办这家医院的初衷,王丹江告诉记者,目前,东莞已有台资企业6000多家,台商及其眷属超过10万人,而在整个珠三角,则生活着数十万台商。为了让台商能够得到更熟悉、更完善的医疗服务,由东莞市台商协会牵头,召集了150多家会员企业共同出资筹建了台心医院。

台心医院的筹办过程,可谓台资在内地设立医疗机构相关政策逐渐破冰的一个缩影。2001年筹办、2003年选址,2009年开工到今年落成,经历了漫长的10多年。虽然早在2000年大陆已经允许外资办医院,但须采取合资或合作的方式,而且门槛颇高,要求由专业做医疗的投资者带着大量资金和高端医疗人才前来投资。2011年,大陆允许台湾在内地设独资医院,虽然台心医院的性质目前仍属于合资,但在上海等地已经出现了台商独资医院。

王丹江说,台心医院将融合两岸的医疗服务及管理模式,取其精华,创建一个兼具两岸经营特色的高端医疗中心。王丹江说:“我们的优势在于服务!”据了解,台心医院未来将建立“以病人为中心”的医疗文化,病人来看病,会被奉上一杯茶,得到医生和护士的亲切接待;建立“整合性医疗”,一个病人如果同时头痛、胃痛,不用跑多个科室,能得到一次性诊疗,最大限度简化流程、缩短时间;压低药价,从而惠及病人,等等。

台心医院即将试营业的消息不仅令台商兴奋,也令珠三角市民期待。王丹江告诉记者,开业半年到一年之后,医院就有望与内地医保挂钩,届时,大陆居民就能在台心医院刷卡就医。



近日,1000多名香港市民来到武警广东省边防总队第七支队特勤大队参观。边防特战队员精湛的军事技能、优良的作风,引起了香港同胞的连声赞叹。图为一名老者在地上尝试狙击步枪的瞄准。廖键摄